II  Messen
Check-out Kapitel II
Auf dieser Seite kannst du alle grundlegenden Themen des gesamten Kapitels wiederholen.

1
Maßeinheiten umwandeln
Wandle in die Einheit um, die in der Klammer steht.

	a)
19 876 ct (€) 



	
	b)
6700 cm (m) 



	
	c)
980 000 kg (t)



	
	d)
34 dm (mm)





2
Rechnen mit Größen
Berechne.
	a)
2 km 5 m – 1670 m



	
	b)
15 min 56 s + 81 min 10 s



	
	c)
 4 · 130 g 



	
	d)
6 m 24 cm : 4





3
Diagramme
	Die nebenstehende Tabelle enthält die Einwohnerzahlen vier großer deutscher Städte (Stand: 2011). Stelle die Einwohnerzahlen in einem Balkendiagramm dar und zeichne für 200 000 Einwohner 1 cm in deinem Heft. Runde die Einwohnerzahlen zuvor auf Hunderttausender.
	
	Stadt

Einwohnerzahl
Hamburg

1 798 836

München

1 378 176

Stuttgart

613 392

Dresden

529 781




4
Maßstab
Fülle die fehlenden Felder der Tabelle aus. 

	Länge auf der Karte
	20 cm
	
	12 dm
	56 cm

	Länge in Wirklichkeit
	
	45 mm
	
	14 mm

	Karte im Maßstab
	1 : 200 000
	30 : 1
	1 : 5 000 000
	


Kontrolliere deine Ergebnisse selbst. Die Lösungen findest du auf der nächsten Seite.
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	Wiederholung

	1.
	Ich kann Längen, Gewichte, Zeitspannen und Geldwerte in kleinere und größere Einheiten umwandeln.
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	2.
	Ich kann mit Größen rechnen.
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	3.
	Ich kann Tabellen anhand verschiedener Diagramme veranschaulichen und Diagramme interpretieren.
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	4.
	Ich kann mit Maßstäben rechnen.
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II  Messen
Check-out Kapitel II – Lösungen

	1
a)  19876 ct (€)




= 198,76 €
	
	b)
6700 cm (m)

= 67 m
	
	c)
980 000 kg (t)


= 980 t 
	
	d)
34 dm (mm)

= 3400 mm


	2
a)  2 km 5 m – 1670 m



   = 2005 m – 1670m



   = 335 m
	
	b)
15 min 56 s + 81 min 10 s


= 97 min 6 s 
	
	c)
4 · 130 g


= 520 g
	
	d)
6 m 24 cm :  4


= 624 cm :  4


= 156 cm


3
Als Maßstab kannst du beispielsweise 1 cm für 200 000 Einwohner wählen.
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	Stadt 

Einwohner​zahl

Gerundet

Hamburg

1 798 836

1 800 000

München

1 378 176

1 400 000

Stuttgart

613 392

600 000

Dresden

529 781

500 000



4
 

	Länge auf der Karte
	20 cm
	135 cm
	12 dm
	56 cm

	Länge in Wirklichkeit
	40 km
	45 mm
	6000 km
	14 mm

	Karte im Maßstab
	1 : 200 000
	30 : 1
	1 : 5 000 000
	40 : 1
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